

暴力阻區選公平進行

全國政協委員、香港島各界聯合會常務副理事長 葉建明

參政議政



葉建明

第六屆區議會選舉11月24日舉行。就在距離選舉還有18天的時候，11月6日，立法會議員、本次參選區議會屯門樂翠區的何君堯在街站介紹選舉理念時被人用刀襲擊受傷。此前，何君堯辦事處遭到至少10次破壞及縱火。而何君堯辦事處被毀不是單一個案，一段時間以來，香港建制派參選人辦事處屢屢遭到縱火、打砸等破壞，參選人街站不斷遭到騷擾，令選舉工程無法進行。如今更是發展到參選人街站生命受到威脅。這不得不令人擔心，暴力籠罩下的區議會選舉可以公平順利地進行嗎？我們還有任何手段能夠盡快止暴制亂，令24日的選舉公平公正順利進行嗎？

區選受暴力滋擾

越來越多證據顯示，暴徒襲擊建制派參選者的辦事處，並不只是為了洩私憤，其目的更是為了阻止建制派參選人順利進入區議會，使縱暴派有機會奪取區議會席位，令區議會「變天」，進而一步步蠶食立法會議席，最終佔據更多行政區選舉委員會席位，奪取行政長官選舉的「話事權」，實現他們在街頭「革命」，暴力亂港所達不到的目的。在建制派的多個辦事處，暴徒不僅搞毀辦公室，

砸爛辦公用品，更毀壞通訊設施如複印機、電話線和其他工具，目的就在於切斷參選人與選民之間的聯繫。畢竟對於多年服務街坊的參選人來說，原有的電話號碼是聯繫街坊和選民的「熟悉紐帶」。同時，建制派街站不斷出現被包圍的情況，掛在街上的宣傳橫額不斷被撕毀。建制派派工不斷被騷擾，支持者被威脅，無論是小巴還是店舖，貼上建制派的海報就必有被打砸的危險。如此黑色恐怖下，香港選舉能否正常進行，選民能否正常表達選舉意願，都將成疑。一天不能實現止暴制亂，區議會選舉的亂象就不可能改變。

同樣難以容忍的是，此次區議會選舉，混進了一批根本不願意效忠基本法和特區政府的參選人，他們中的部分人甚至是「港獨」思潮的擁護者。在5個多月的暴亂中，他們視法治如無物，不僅支持暴力，更阻礙警員執法，甚至為暴徒施暴開路。上個周末，120多名暴力派區議會選舉候選人在維園舉行非法「選舉聚會」，並將此「聚會」變成暴力肆掠的「狂歡」。暴徒在維園、銅鑼灣、灣仔等地投擲燃燒彈，火燒中資店舖。他們喪心病狂地砸毀新華社香港分社大門，並向大堂投擲燃燒彈。如此具有恐怖分子特徵的、或者支持縱容這類暴力的人一旦混入區議會，香港將必然陷入萬劫不復的境地。

破壞人權自由民主

經過5個月的動亂，更多人一步步地看清了動亂

的本質：敵對勢力圖謀的是香港的管治權。他們既想在體制外實施暴力，發起對特區政府的攻擊，又想混入體制內搗亂。5個月的暴力並沒有如他們所願，於是他們更加變本加厲，不擇手段，把賭注放到體制內。把在體制外達不到的目的，試圖在體制內實現。

廣大市民應該看到，若施暴者和縱暴者的目標達到，那麼，香港法治必將淪落。這5個月的暴力已經造成法治最大的傷害，人權將喪失：一言不合便可私刑，生命權利竟然被讓位於意識形態；自由將遠離：周末到香港各處行走的自由已經被剝奪；而從言論自由來看，只有施暴者的自由存在，沒有不同意見者的表達自由；民主將消失：選舉原本就是民主的表現，但當選舉籠罩在暴力、恐嚇下，民主何以立存？

選舉環境要淨化，就必須止暴制亂，撥亂反正。國家主席習近平5日在上海會見行政長官林鄭月娥時指出，止暴制亂、恢復秩序仍然是香港當前最重要的任務。6日韓正在北京會見林鄭月娥時也表示，止暴制亂、恢復秩序是當前最重要的工作，是香港行政、立法、司法機關共同責任和最大共識，希望社會進一步凝聚反暴力、護法治、保穩定的正能量。這是中央對香港的殷切希望和具體要求。

香港是中國的香港，所有選舉必須依法依規，公平公正，必須堅持以愛國者為主體的「港人治港」。靠暴力奪權，街頭不行，在體制內，也絕對不能容忍！

人民幣重回「六時代」？

子木

商報財評
人民幣10月9日
以來的走勢，讓全球目瞪口呆。8月5日，在岸人民幣和離岸人民幣雙雙跌穿7關；11月5日，剛好3個月，在岸人民幣和離岸人民幣雙雙收復7關。從最低反覆考驗7.20關到收復7關，市場上人民幣匯價一個多月最大反彈2000個點子或2.78%，做空人民幣的空頭損失慘重。人民幣在如此短的時間強勢回歸「6時代」，背後究竟發生了什麼？

儘管本報10月下旬就刊文人民幣收復7關不是夢，但在如此短的時間內就收復7關，還是讓人大呼意外。而且，人民幣不僅僅是對美元劇烈升值，對世界主流貨幣也出現一面倒的升值。如11月6日，人民幣兌換世界所有主流貨幣的匯率都呈現明顯升勢，兌換歐元匯率中間價暴漲691點，兌換日圓匯率中間價暴漲561點，兌換英鎊匯率中間價暴漲400點，兌換瑞士法郎匯率中間價更是暴漲633點。11月7日，人民幣只是對日圓匯率中間價有45點的微弱回軟，對其他世界主流貨幣大面積劇烈升值。

中美貿易情緒樂觀

人民幣10月9日以後的持續強勢，與美元指數反覆回軟有很大的關係。從美元指數來看，自10月1日美元指數升至99.6659，創下2017年6月以來新高後，美元指數一直保持波動下行趨勢，最低降至97.01附近，貶值幅度超過2.5%。而美元指數出現持續的疲態，則與美聯儲連續三次降息有關。

2015年12月到2018年12月，美聯儲連續9次加息持續提振美元指數，而今，美聯儲連續降息反過來持續施壓美元。業內更預計美元指數仍然有繼續下行的空間，美元兌一籃子貨幣匯率已經跌至3個月低點，但是提振美元指數的因素在持續減少。美聯儲雖然今年內再次降息幾率非常低，但是，美聯儲降息周期不會就此停止，明年繼續降息的預期仍然佔上風，這將繼續影響美元指數的表現。

而認真研究人民幣從破7到回歸「6時代」的3個月環境變化就會發現，導致人民幣破7和回歸「6時代」的最主要因素，是中美貿易戰的變化。去年第一季度，人民幣兌換美元匯率最高挺進到6.24一線，而去年3月開始中美貿易摩擦開始持續升級，使得人民幣匯率持續走低，去年年底人民幣兌換美元匯率中間價回軟到6.8632。今年8月初，中美貿易戰再度驟然升級，風聲鶴唳，草木皆兵，中美貿易戰到了最劍拔弩張的程度。8月5日，在岸人民幣和離岸人民幣雙雙破7關。8月8日，人民幣兌換美元匯率中間價正式破7，而後，中美貿易戰形勢持續升級，在岸人民幣和離岸人民幣最低反覆考驗7.20關。而最近一個月，中美貿易談判開始反覆回軟，由於人們對全球兩個最大經濟體之間可能達成階段性的貿易協定感到樂觀，人民幣匯率出現持續的強勢，回到3個月來的最高水平，最終突破了1美元兌7元人民幣的象徵性關口。現在，中美正在商討在哪裏簽訂部分貿易協定，如果談判繼續朝着樂觀的方向推進，人民幣全面回歸並穩定在「6時代」就是可以期待的。

中國維護人民幣穩定

3個月來，人民幣從破7關到回歸「6時代」，背後是中國一直致力於維護人民幣匯率的總體穩定。

人民幣跌破7關之前，中國央行通過中間價機制一直努力避免破7的情況發生；破7的時候，中國央行反覆表示，7關失去了還會再回來，這是市場正常的波動。在破7之後，中國央行長時間將人民幣兌換美元匯率中間價鎖定在7.07一線窄幅波動，穩定人民幣匯率意圖非常明顯。11月7日，中國人民銀行在香港成功發行了兩期人民幣央行票據，其中3個月期央行票據200億元，1年期央行票據100億元，中標利率均為2.90%。此次發行受到市場歡迎，全場投標總量超過640億元，是發行量的2.1倍。2018年11月以來，中國人民銀行先後在香港發行了13期、1600億元人民幣央行票據，央票連發，有力地震懾了空頭，提高做空人民幣成本。

中國堅定維護匯率穩定的努力讓看好人民幣匯率前景的外資持續增持人民幣資產，這對於人民幣匯率階段性反彈也是重要的推手。外資已連續11個月增持中國債券；截至10月末，境外機構託管債券規模達18061.30億元，當月新增115.85億元。11月6日，截至A股收盤，北向資金合計淨流入7.91億元，北向資金連續10日淨流入，合計351.79億元。今年以來北向資金淨流入已經接近2400億元。外資持續流入，有利於人民幣匯率的總體穩定。

時機將其逮捕，但更為重要的是在暴徒動手破壞時當場將其抓獲，這樣才能發揮震懾作用。這得靠政府情報工作的準確度和人員布置的合理性。通常犯案現場，反對派會號召很多人去，但動手破壞者只有20人左右，只要把這20人制服就可。

制服暴徒的警察都應是便衣佩槍特警，警察拔槍表明身份，暴徒會逃跑，掩護群眾上來包圍警察，此時特警要當機立斷向逃跑暴徒開槍，既可制服暴徒，又可嚇走到來掩護的人群。每組特警20人，獲警務處授權開槍緝拿破壞分子和非法集會者。在香港18區只要布置上這麼360名特警，配合軍裝警隊工作，止暴制亂會非常有效。為反對派暴力敲響喪鐘，此乃意義重大的舉措。警威不振，暴力不止，非社會之福。只有用計緝拿暴徒，暴亂才能迅速制止。

「攪炒」惡果日漸浮現

香港經貿商會會長 李秀恒

商界心聲



李秀恒

暴亂不止，社會勢必「攪炒」！暴力分子恃着外國勢力支持，以及立法會重開後反對派議員繼續為他們「打遮擋」，不斷將行動升級。從幾個月前的間歇性上街鬧事，演變成每逢周末及周日便製造混亂，再升級至近乎常態化地每晚騷亂，令市民大眾每日都生活在「黑色恐怖」的陰霾之中。令人更憂鬱的是，現在暴徒破壞和「私了」的行為變得更加殘忍和肆無忌憚，只要聽到一些不認同他們的聲音，便會瘋狂攻擊無辜市民及商戶，不但有與暴徒發生爭執的市民被毆至昏迷，甚至遭扒光衣服侮辱，連內地駐港新聞機構新華社亞太區總部的辦事處亦受嚴重破壞。

須知道，在世界上任何一個和平、民主的國家，都不會容忍針對新聞機構和無辜市民的暴力犯罪行為。同時，暴徒們襲擊市民和踐踏新聞自由的行為，亦與他們口中宣稱的「民主」理念背道而馳。其實，暴徒們目的是利用極端手段，令社會大眾噤聲，且以種種強詞奪理的方式把自己的行為「合理化」。可是持續五個月的暴亂，惡果已日漸浮現，導致香港社會和經濟蒙受巨大損失，同時也令香港的吸引力和競爭力下

跌，對本港未來的發展造成莫大的傷害。

經濟十年來最差

雖在上周之前已有多名政府官員警告，本港第三季經濟將會出現負增長，令到經濟陷入技術性衰退。惟當遠遜市場預期的第三季GDP按年倒退2.9%，按季跌3.2%數字公布後，市場依然感到震驚。因為這個數字除了是2009年金融海嘯以來最差之外，與第二季GDP按年增長0.6%，以及按季倒退0.3%的數字相比，第三季經濟倒退幅度明顯加深。這反映在暴亂陰霾影響下，香港經濟已經完全失去了增長動力。

由於暴亂活動可能難以在短期內解決，多間大行紛紛再次下調對經濟增長的預測，並且估計香港明年首季經濟會繼續疲弱。其中摩根士丹利預計香港全年GDP可能為負0.8%，較其原先預期的負0.3%更差；摩根大通則將全年GDP增長由0.3%降至負1.5%；高盛則估計全年GDP會降至負1.2%；美銀就將原先預測的負0.1%，大幅下調至負2.1%。

此外，政府統計處最新公布的9月零售業總銷貨價值按年下跌18.3%，跌幅雖較8月時為低，但仍錄得連續8個月下跌。這個數據顯示受持續暴亂活動影響，與消費有關的商業活動正受到重創，同時旅遊、酒店及餐飲業可能亦正在經歷十年來最差的情況。

另一方面，社會局勢不穩，已令香港的競爭力及吸

引力插水式下跌，短期內難以扭轉。嶺南大學和華南理工大學的一項合作調查發現，在被問及未來10年香港在大灣區中的競爭力時，有43%受訪者認為香港的競爭力會出現下降；在全球競爭力方面，有76%受訪者認為香港的競爭力亦會在未來10年有所下降。研究團隊呼籲，現時社會須盡快擱置政治爭拗，加快及專注經濟發展，讓競爭力盡快復元。

難吸引人才來港

受暴亂影響，現時國際上很多專業人才和學者都不願來港發展。早前就有本地大學透露，自從暴亂發生後，一些非本地的學者及學生，都取消了原定來港任職、就學或交流的計劃。創新及科技局局長楊偉雄早前亦透露，受到近幾個月社會動蕩影響，創新科技署去年推出吸引海外和內地科技人才來港的「科技人才入境計劃」，申請人數出現下跌的情況。

政府報告亦指出，在2017至2027年十年中，香港創新及科技產業的人力需求預計年均增長約4.3%，若人才不願來港的情況持續，可能會令香港因缺少人才而錯失發展機會。綜合各方面數據可見，持續的暴亂對香港社會各個方面的損害十分深遠，若不早日平息暴亂，恐怕越來越難翻身。所以，市民大眾應認清暴亂對社會的殺傷力，向暴力說「不」，支持警方嚴厲執法，使社會秩序早日回歸正常。

牢記習主席三囑咐

黃熾華

熱門話題

日前，習近平主席在上海會見行政長官林鄭月娥，在聽取工作匯報後，指出：香港修例風波已持續5個月，你帶領特區政府恪盡職守，努力穩控局面、改善社會氣氛，做了大量艱辛工作，中央對你是高度信任的，對你和管治團隊的工作是充分肯定的。他指：止暴制亂恢復秩序仍然是香港當前最重要任務。依法制止和懲治暴力活動就是依法維護香港廣大民衆的福祉，要堅定不移。習主席希望香港社會各界人士全面準確貫徹「一國兩制」方針和基本法，齊心協力，共同維護香港的繁榮穩定。這令人想起習近平主席兩年來港視察，囑咐公務員要「上下同欲者勝」的鞭策和勉勵。

上下同欲者勝

2017年7月，習近平主席來港出席慶祝香港回歸祖國20周年時向公務員語重心長囑咐三句話：一、「一寸丹心為報國」；二、「為官避事平生恥」；三、「上下同欲者勝」。我們先談「上下同欲者勝」，同欲，就是共同理念和追求。先舉數件「上下同欲」的

正面事例：

第一件，行政長官林鄭月娥強調：必須支持警隊依法止暴。特首與警察心往一處想、勁往一處使，也與市民願望一致，是「上下同欲」佳例。

第二件，警務處處長鄧炳強上周六頭戴防毒面具，腰繫警棍全副武裝親臨現場指揮止暴制亂。「一哥」與同胞驅逐示威暴徒，合力清理堵路垃圾。當他摘掉面具，警員方知他是鄧炳強而驚喜、鼓舞。這是「上下同欲者勝」的見證。

第三件，警方止暴制亂，消防員配合滅火。但警察的催淚彈誤射消防車使司機不適下車論理引起爭拗。暴徒見之大喜乘機挑撥離間，妄圖削弱止暴制亂力量。可是消防處和警務處經商討以止暴制亂大局為重，發表聯合聲明冰釋前嫌，共同對付暴徒。這是「上下同欲者勝」又一佳例。

習主席詮釋這三句話：幹事業，團隊精神必不可少。特別是，特別行政區管治團隊是一個整體，一榮俱榮，一損俱損。關鍵是要全面落實和完善以行政長官為核心的行政主導體制，處理好行政、立法關係。真正做到議而有決、決而有行，確保政府依法施政的

順暢、高效。

為官避事平生恥

第二句：「為官避事平生恥」。習主席詮釋說：「一國兩制」是前無古人的創舉，香港社會環境又十分複雜，這就決定了在香港當官不是一件輕鬆的事情。無論是加強對青少年國家歷史文化教育還是依法打擊和遏制「港獨」活動、維護香港社會大局穩定，都要求大家迎難而上，積極作為。為官避事平生恥，恥在尸位素餐。誰會在止暴制亂、維護香港繁榮穩定的關鍵時刻白領津俸不作為？

再說第一句「一寸丹心為報國」，這是起碼要求。因為香港已經回歸祖國。你的立場、理念和屁股移過來祖國這一邊了嗎？形勢變了，公務員按基本法第99條和101條的規定：「公務人員必須盡忠職守，對香港特別行政區政府負責」，在止暴制亂、維護國家主權安全及香港繁榮安定中你們有牢記「上下同欲者勝」的囑咐嗎？上至特首下至公務員，都必須牢記習主席在上海的新指示和2017年7月的三囑咐，在止暴制亂中立新功。

止暴制亂要有策略

一個普通市民

眾議園

面對延續5個月的暴亂，政府必須拿出有效辦法制止，包括用更有效的武力，擊退街頭和大型商場內的暴徒。止暴，首先要完善司法制度改革，其次要改變戰術，把驅趕為主，變成驅趕為輔、逮捕為主的職滅戰術。

香港一些大學生和中學生被煽起的情緒無法一時平

復，除了學校有責任對他們進行教育外，政府也有責任對他們進行教育，不能再縱容犯法。教育是多方面的，不是單一的講道，或教會的祈禱，而是循循善誘，苦口婆心勸告學生守法、守規、尊師重道，如死不悔改，學校就要拿出開除出校的寶劍斬妖除魔。只有拿出嚴格的校規，學生才有機會成長，學會遵紀守法，用少數頑劣分子教育和挽救一大批尚沒有犯法的

學生。被開除的學生接受教訓，知錯能改，總會有學校會再次接納，讓他們有機會重新做人。

學生18歲就要負起成年人的責任，18歲以下，更要送入感化院，進行特殊教育，理清思路，以免滑向反社會的路上去。對於現行的暴力犯，警察除了與暴徒對打以武制暴，更主要的就是使出偵緝手段，緝拿暴徒歸案。警察可在現場跟蹤追擊，也可在適當地點和